           4. GALDERA / OBJEKTIBISMOA ETA GIZARTE-ARDURA. MASAK ETA ELITEA


Ortegaren filosofia hiru garai nagusitan garatu zen: garai objektibista, perspektibista eta raziobitalista. Azken honek ematen dio izena bere filosofiari. Objektibismoak berriz, filosofoaren lehen urratsak erakusten ditu.

Objetibismoaren(1902-1914) oinarriak hiru dira: Zehaztazuna eta metodoa, jarrera kritikoa eta arrazionaltasuna. Ortega gazteak Marburgoko bere irakasle neokantisten bide bera hartzen du (Cohen eta Natorp). Neokantiarren mezua  “gauzetara beraietara jotzea” da - objetu errealetara  aditzea - . Jarrera subjetiboek, gure iritziek gauzatutako konklusioek, sekula ez diote emango zientziari jardunerako behar den zorroztasuna. Jarrera hau nabaria da Espainian. Ortegaren iritziz , Espainiak pentsamendu sakona landu ordez literatura egiteko zaletasuna du,  eta ondorioz atzerapen filosofiko eta zientifiko nabaria da. Hori zuzentzeko, objetibismoaren  diziplina proposatzen du, baita Europan indarrean  dauden jarrera intelektualak Espainian errotzea ere.

Zientziari eta mundu intelektualari buruz pentsatzen duena gizarteari eta politikari aplikatzen dio. Gizarteak estatu bat sortzen du hobeto  bizitzeko. Herrialde bat halakoa izan dadin, gutxieneko hautatu bate, eliteak, zuzenduko duen masa antolatu behar da. Gizartean, gizabanako bikainak gailentzen dira, eta masak jarraitzen die. Banaketa hau garrantzitsua da Estatuaren antolaketan. Baina kontuz, ez dira nahasi behar elite-masa kontzeptuak eta aberats-pobre kontzeptuak .  Eliteak bikaina eta eredugarria izan behar du, masak, aldiz, gailendutako eliteei jarraitzen die.  Masak ikasteko eta hobetzeko nahia izan behar du.  Hori guztia erein egin behar da, eta benetako iraultza  heziketan datza.

Ortega bere garaiko demokraziaren aurka agertzen da. Gutxiengo ez prestatu batek agintzen du, eta demokrakia hiperdemokrazia bihurtzeraino. Masak ligitimitatea eman behar dio estatuari, baina garrantzitsuena herria zuzenduko duten goi-mailako pertsona horiek identifikatzea eta ondo aukeratzea izando da.
2C.Jon Garate, Mikel Ayestaran, Eneko Galarraga

ZUZENDUA

