Oharra. Bi galdera hauek parte komun bat dute. Oso lotuta doaz

PERSPEKTIBISMOA ETA RAZIOBITALISMOA

Ortegaren filosofia hiru garai nagusitan garatu zen: garai objektibista, perspektibista eta raziobitalista. Azken honek ematen dio izena bere filosofiari.

Perspektibismoa(1914-1923) errealitateari bakoitzak bere ikuspuntutik begiratzea da, horrela norberaren ikuspuntua errealitatearen parte dela aldarrikatzen da. Historizisten eragina nabarma da hemen, Diltheyrena kasu. Perspektibismoarentzat, ikuspuntu denek berdin balio dute: "hainbat norbanaiko , hainbat ikuspuntu, hainbat errealitate", baina garrantzitsua da nork bere zirkustantziatik duen errealitateari leial izatea. Ez dago egia absolutorik, egiaren ikuspuntu anitzak baizik. EGIA ikuspuntu guztien batura litzateke. Honela, Perspektibismoak, eszeptizismoa eta erlatibismoari aurre egiten dio
Raziobitalismoa aldiz, arrazoia bizitzaren zerbitzura jartzea da. Ortegak bitalismoa(Nietzsche) eta arrazionalismoari(intelektualismoa, idealismoa...) kritika egin zion eta bakoitzaren alderdirik onenak hartu zituen. Beste modu batean esanda, Ortegarentzan bizitza da garrantzitsua,  eta bizi-arrazoia, bizitzaren erreminta. Bizitzaren perspektiba guztiok komunean dugun hori da(norberak berea izanik ere), sustraizko errealitatea.

Ortegak existentzialismoaren eragina izan zuen(Heiddeger). Bizitza etengabeko aritzea da, proiektu bat definitu eta aukeratu beharra."Yo soy yo y mi circustancia, si no la salvo a ella, no me salvo yo". Pentsalariak esaldi honen bidez pertsona bakoitzak bere zirkustanzia, bere testuingurua, ezin izan duela aukeratu esaten du(heziketa, gurasoak, jaioterria, gizartea...), baina aldiz, gizakia zirkustantziaren baitan aukeraketa anitzak egiten ditu, bere bizi-proiektua definituz. Beraz gizakia indeterminatuta dago, gure natura definitu gabea, hau da, jaiotzaz askeak gara, aukeramena eta ardura geureak baitira, baina zirkunstantzia jarrita datorkigu. Erabakitzean bizitzaren proiektuari leial ibazaio, bizi autentikoaren egile izango da norbanakoa.

Zuzendua eta osatua. Leire Etxeberria eta Eneko Miralles


ARRAZIONALISMOARI EGITEN DION KRITIKA
Filosofo espainiarrak arrazionalismoa kritikatzen zuen,  Arrazionalismo filosofikoaren esanetan (Socrates, Platon, Descartes...)egia bat dago, absolutua eta aldaezina, arrazoiaren bidez soilik uler daitekeena. Pentsalariaren ustez ordea, halako arrazoimen abstraktuak ezin hauteman dezake bizitzari darion errealitate konkretua, errealitate hau aldakorra, denborazkoa eta historikoa delako. Bere ustez ez dago errealitate bakarra, pertsona bakoitzak errealitate ezberdina bizitzen du(perspektibismoa). Arrazionalismoa beraz, biziaren kontra doa, eta arrazoimen abstraktu horren ordez bizi-arrazoia aldarrikatu behar da. Horra hor bere raziobitalismoaren tesi nagusia.


Ortegak existentzialistaren eragina izan zuen(Heiddeger). Bizitza etengabeko aritzea da, proiektu bat definitu eta aukeratu beharra."Yo soy yo y mi circustancia, si no la salvo a ella, no me salvo yo". Pentsalariak esaldi honen bidez pertsona bakoitzak bere zirkustanzia, bere testuingurua, ezin izan duela aukeratu esaten du(heziketa, gurasoak, jaioterria, gizartea...), baina aldiz, gizakia zirkustantziaren baitan aukeraketa anitzak egiten ditu, bere bizi-proiektua definituz. Beraz gizakia indeterminatuta dago, gure natura definitu gabea, hau da, jaiotzaz askeak gara, aukeramena eta ardura geureak baitira, baina zirkunstantzia jarrita datorkigu. Erabakitzean bizitzaren proiektuari leial ibazaio, bizi autentikoaren egile izanbo da norbanakoa.
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