EA21eko  MEMORIEN  BALORAZIOA
2014 -2015  ikasturtea
OTEITZA  IKASTETXEA- ZARAUTZ: 
INDARGUNEAK: 
- Jasangarritasunaren ikuspegia ikastetxeko dokumentu ezberdinetan eta kalitate sisteman txertaturik egotea
 - Talde sustatzailea osatuta eta aktiboa
-Ingurumen Batzorde aktiboa, jolasorduetan bilduz, partaideen inplikazio handiaren seinale eta ikasleak protagonista izanda
- Sentsibilizazio eta motibazio ekintzak
-Ikastetxeko diagnostikoa
 HOBETZEKO  PROPOSAMENAK:

- Ikasturte hau bigarrena izanik Elikadura Jasangarria lantzen duzuela, Ekintza Plana egiten hasteko, zehaztu behar duzue Curriculumean zer txertatuko duzuen elikadura jasangarriaz, hori proiektuaren baldintza delarik. Horretarako azaroko bileran banatutako curriculum diagnostiko taulan oinarrituta, edukin hauek proposatzen dizkizuet: elikadura subiranotasuna, elikadura jasangarriaren irizpideak, mundu mailako arazoak eta irtenbideak (gosea, elikadura arazoak), lur pilaketak, mediterranear dieta berritua.
· Ikastetxeko diagnostikoa argitzeko, curriculum diagnostikoan jarri duzuen lehenengo ekintza, diagnostiko ekintza ala lehentasuna litzateke??.
· Kudeaketa diagnostiko ekintza bezala, diozue Eskolako jaietan jasangarritasun irizpideak txertatu dituzuela, diagnostiko ekintza bada, txertatu ala aztertu dituzue? Txertatzea lehentasuna litzateke.  Eta ondorioetan komenigarria litzateke, zehaztea zeintzuk diren irizpide horiek, kontuan hartzen dituzuela esaten baituzue.

· Koordinatzaileak ordu gehiago izatea.
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